

印尼三寶瓏市出身的印尼糖王——黃仲涵

黃添福

公元1866年11月19日，黃仲涵先生（Oei Tiong Ham）在印尼中爪哇三寶瓏市誕生，他可以說是印尼歷史記載有名望的人物之一。他父親黃志信祖籍福建省同安縣人，曾參加太平軍後逃亡到印尼三寶瓏。據我叔公黃國欽先生小時候以開玩笑口吻，告訴我們家人說：我父親黃志信先生與黃仲涵父親同姓同名，但是一個富有，一個貧窮。



黃仲涵留影(載自網路)

黃仲涵先生自幼立志上學曾回國唸書，後來又回三寶瓏，他父更親自教中文，並專請教師教他英語、荷蘭語、當地語言，黃仲涵在兄弟中最為聰明，長相又瀟灑，黃仲涵不到二十歲開始協助父親掌管建源股份有限公司的業務，當

初其父來到印尼三寶瓏港時，身無分文，舉目無親，後來創辦建源公司，經過祖孫三代經營百餘年，不斷擴大建源公司的經營業務，1906年作為兒子的黃仲涵在三寶瓏開設黃仲涵銀行，黃仲涵曾是荷印三寶瓏輪船公司的大股東，1918年黃仲涵在印尼克列具特開辦了兼產酒精的木工廠。

黃仲涵後來並在三寶瓏創辦華英中學，該校畢業生可免試入英國劍橋大學就讀。黃仲涵一位女兒黃蕙蘭，於1920年嫁給外交才子顧維鈞，傳為佳話。

黃仲涵於公元1924年逝世，享年58歲。年僅25歲的黃宗宣和19歲的黃宗孝兩兄弟共同主持建源公司，這兩兄弟沒有他父親及祖父的魄力，也沒有那樣幸運。1924年歐美資本主義世界的嚴重經濟危機也殃及建源公司，整個兩年時間，建源處於停產關閉狀態，企業元氣大傷。黃宗宣灰心喪氣，對前途失去了信心，於是退出了建源公司，帶著屬於他的那份資產，另謀出路，這對公司來說，又是一個沉重的打擊。

從此以後，建源公司的重擔就落在黃宗孝一人身上，他振作精神，力挽狂瀾，但經營剛有了起色，1932年日寇佔領了印尼及東南亞各地，建源公司的事業再次沉重的打擊。日本投降後，建源公司在黃宗孝領導下重新恢復發展，這個時期正逢印尼獨立。

為了適應局勢的變化，建源公司削減資本，黃宗孝將公司改組為建源貿易有限公司，發行股票，向外界招股，試圖把建源公司改組成原住民及非原住民共同合作經營的企業。但是正當他積極籌備策劃時，不幸於公元1950年1月21日因心臟病突發而去世，得年45歲。

黃宗孝的去世，是黃氏家族和建源公司的又一重大損失，在此徇由於國際及東南亞局勢的不斷變化，加上過去幾十年來一直輔佐黃氏家族的許多專業經理人員先後退休病故等因，建源公司的經營已大不如前。1961年7月，創建並經營了98年，盛極一時的建源公司開始在印尼衰落。在其他各地的建源公

司則改組為建源私人有限公司，分別由黃氏家族各兄弟及其子女獨立經營。

1961年印尼三寶瓏經濟法庭以偷漏重稅違反經濟法為由接管了建源公司，這個光輝整整一世紀的黃氏家族企業，從此便銷聲匿跡。



黃仲涵留影(載自網路)

作者在2008年11月中旬，返印尼三寶瓏探親，順便打聽黃氏家族的後代，已全部離開印尼遷到荷蘭定居。黃仲涵有三兄弟，他排行老大黃仲明排行老二，黃仲安排行老三。黃仲涵共有八個夫人，子女二十六人，他的墓園本來葬在三保廟(洞)，附近叫做SEMONGAN，如今遷到外埠 KEBUN-ROJO, Gergaji Semarang，在那裡建墓園植樹造林，為現代化西式建築，每逢假日開放給人們來參觀。

母親(續)

{續上期179期第26頁}

澳洲 鄭錦興

父母親是我們心目中的偶像，總覺得他們會長命百歲，報恩機會來日方長，直到有一天，當他們在我們眼前突然消失時，才深深體會到他們在我們心中的份量與影響，是多麼深刻而難忘。

第二年返回印尼，我到她墳前祭拜時，想到她離我而去時的種種情景，再也抑制不住累積在內心的悲哀與傷痛，在她墳前嚎然大哭。誰說男兒不掉淚，只因未到傷心處。

樹欲靜而風不止，子欲養而親不待，我寫了一首詩哀悼她。

重洋遠離慈母別
臨行依依且叮嚀
僕僕風塵思鄉切
何時報得反哺心
風燭殘軀母衰老
未及奉養已永訣
慈顏仰止終成恨
寒泉之思何時歇

☆☆☆☆☆☆